

EL ISLEÑO.

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Pa. ta. — Inmortal de Libert. — Manon. — D. Matias Masaró. — Iviza. — D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. a mes. — En los demas puntos del reino 12 rs. idem. franco de porte.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANJERA.—SEGUNDA QUINCENA DE SETIEMBRE DE 1860.

El general Lamoricière.—Invasion de los Estados pontificios por el Piamonte.—Posicion actual de Francia respecto de los sucesos de la Italia central.—Viaje de Victor Manuel.—Nota de lord John Russell.—Entrevista de Varsovia.

El general Lamoricière ha sucumbido, pero la gloria de su nombre, mas bien que obscurecerse, se ha realzado en esa lucha desigual contra un ejército regular seis veces mas numeroso que el suyo. Forzoso es que los italianos no se hagan ilusiones; la audacia astuta del Piamonte ha causado una profunda herida a los sentimientos de la Francia, una herida mas cruel que la que pudieran causar los imprudentes retos de Garibaldi.

Se cree acaso en Turin que los franceses, cuyas simpatías y cuyo apoyo moral le son tan preciosos, han dejado de ver sin dolor el duro conflicto en que la sorpresa de la agresion piamontesa ha puesto al general Lamoricière y a los franceses que se habian alistado bajo la bandera pontificia, y que no han leído con indignacion los ultrajes que un jefe piamontés enviaba a ese puñado de valientes que estaba seguro de derrotar? La victoria del Piamonte no tiene mérito alguno: la fuerza que Lamoricière trataba de organizar en los Estados pontificios no podia ser en ningun caso agresiva, sino que únicamente debia servir para proteger el orden interior, y oponer a lo mas un dique a alguna irrupcion desordenada de cuerpos francos, por que es bien evidente que el Papa, no estaba en situacion de hacer la guerra a potencias militares, asi como nadie sospechaba que en la época en que vivimos existiera, ni aun en Italia, una potencia que se atreviera a hacer la guerra al Papa.

El Piamonte estaba en un error al creer que el Soberano Pontífice no tenia derecho para llamar en su defensa a todos los católicos del mundo. Todos los gobiernos que tienen súbditos católicos estan interesados bajo el mismo concepto en la conservacion del poder temporal del Papa, porque las condiciones territoriales y políticas de este poder son la base de una gran parte de sus propios derechos. El Papa podría decir a los Estados católicos: «Si no ha cadudado aun ó no puede caducar el derecho segun el cual existe mi soberania que, reducido a mis debiles fuerzas, no puedo defender con las armas; la contienda no existe entre el Piamonte y todos vosotros, porque esa potencia se arroga el poder de destruir un edificio que es vuestra propiedad colectiva.» Y Francia y Austria tenían especialmente obligacion de responder sin tardanza a estas palabras, y de cooperar al menos para que la invasion no fuera tan brusca é inesperada. Cuando los austríacos se resolvieron a cortar las largas negociaciones que precedieron a la última guerra, y a enviar un ultimatum a Turin, concedieron tres dias al Piamonte para decidirse, y el ministerio ingles, haciendo un esfuerzo supremo en favor de la paz, alcanzó que se prolongase el plazo. Pero el desventurado Pontífice y su esforzado general no han tenido el beneficio de un aviso ni de un plazo de veinte y cuatro horas, y el Piamonte no ha usado para con la Francia de la deferencia que mostró el Austria a Inglaterra, pues la invasion ni siquiera esperó la respuesta del gobierno pontificio a la intimacion del gabinete de Turin.

Compadecemos al Piamonte por haber buscado ciegamente una ocasion de malquistarse con Francia y le compadecemos aun mas por su invasion de los Estados pontificios, prescindiendo de las razones de interes particular

que le hayan arrastrado a acometerla. Parece imposible que existan en nuestra época hombres de Estado tan ligeros que no mediten de antemano la trascendencia y la significacion de los hechos mas característicos. Ademas de la cuestion del poder temporal del Papa, que por si sola es tan importante, existe en Roma otra cuestion que va a ocupar el lugar preferente, una vez consumada la invasion piamontesa. La bandera francesa tremola en Roma como un simbolo de alianza y proteccion que escuda al gobierno pontificio. ¿Se tratará de limitar la estension de esta alianza y de esta proteccion por medio de distinciones y reservas? Podia haberse hecho antes de ser violado el territorio pontificio por una agresion estrangera, y mientras los pueblos se rebelasen por su propio impulso, pues la Francia podría haber dicho entonces que no era su ánimo intervenir en intestinas discordias ¿pero son posibles ahora estas distinciones y reservas ante un enemigo exterior? La Francia, hallándose en la capital de un amigo a quien protege, ¿puede sin deshonrar permitir a un extraño que entre en el territorio de este amigo para apropiárselo? ¿No altera esta intrusion de un tercero todos los límites que el gobierno francés ponía al sentido de su intervencion en las circunstancias anteriores? ¿No cambia con la fuerza de los hechos el sentido de las palabras? En este caso, decir que se circunscribe su intervencion a cierto límite que equivale de hecho a autorizar en cierto modo la invasion del agresor hasta este límite, y hacerse responsable del despojo que se está presenciando? Si los franceses, por ejemplo, estuvieran en Bruselas como amigos y protectores, ¿tolerarian que un cuerpo holandés ó un ejército prusiano fuese a ocupar y desmembrar a su vista la Bélgica? Si Francia tuviera tropas en Turin y un ejército austríaco se lanzase sin provocacion sobre la Lombardia ¿seria satisfecha su dignidad diciendo: «No permitiré a los austríacos que arrojen al Rey de su capital, pero les dejaré ocupar las provincias?» ¿Por qué, pues, no ha de hacerse en Roma lo que se haria en Bruselas y en Turin? A esto contestarán muchos con las razones que alegan los piamonteses. La invasion de los Estados pontificios, dicen, no se hace contra el Papa sino contra Garibaldi, y al despojar al Padre Santo, el conde de Cavour da un golpe de Estado conservador, porque si sale con buen éxito, pone un freno a la revolucion. Al derrotar las tropas del Papa, añaden, y al cañonear a Ancona, el Piamonte da una prueba del aprecio que hace de la alianza francesa, porque Victor Manuel irá a situar sus tropas en la frontera napolitana para precaver a la Francia del conflicto con que le amenaza Garibaldi.

¿Estrano sistema de argumentar! La pretension de poner a los franceses a cubierto de un ataque de Garibaldi es por lo menos chistosa. Es decir que los franceses, que protegen al Papa, están protegidos a su vez por el ejército piamontés que conquista los Estados del Papa. No sabemos a donde iriamos parar dejándonos llevar de dialéctica tan singular porque en la apariencia Garibaldi se figura que protege a su modo al Rey Victor Manuel, y Mazzini debe tisonjearse de proteger a Garibaldi.

La duracion de una situacion tan falsa repugna al sentido comun y a la probidad política, y es forzoso que la Francia se decida a declarar que el Piamonte no puede arrogarse el derecho de resolver por sí y en beneficio propio las cuestiones suscitadas en Italia por los acontecimientos recientes, y este derecho pertenece tan solo a las grandes potencias reunidas en Congreso.

Asegura que el rey Victor Manuel se propone con el viaje que hace a la frontera napolitana atraer con su influencia personal al gran condottiere a una política mas sensata.

Quisieramos que lograse su intento, pero dudamos que su triunfo sea de larga duracion, y nos parece que el conde de Cavour y los hombres inteligentes de Italia serian mejor secundados en sus intenciones conservadoras y gubernativas, si Francia les hiciese sentir amistosamente el freno, y se vieran por fin precisados a renunciar al fácil y presuntuoso hábito que han contraido de creer que sus aliados les seguirán adonde quieran llevarlos.

El ministro de un gobierno que se titula el amigo por excelencia de Italia acaba de darnos un precioso modelo de la manera como sinceros amigos pueden hablar al Piamonte sin ofenderlo. Lord John Russell ha dicho al Piamonte, con ese tono doctrinal y lacónico que da algunas veces a sus despachos cierto sabor de importancia, que no tiene que pensar en una agresion contra el Austria; le considerará de antemano como responsable de las agresiones que podrian hacer los cuerpos francos; no vacila en recordar a Victor Manuel las obligaciones que impone una promesa real, y declara sin rodeos al Piamonte que Inglaterra, que tiene intereses en el Adriático, no quiere que el Véneto sea atacado y que podrá impedirlo. Esta resolusion de la política inglesa es la que hemos anunciado mas de una vez a los italianos. El conde de Cavour ha aceptado la leccion, pero toma la revancha acometiendo al Papa. ¿Por qué no habia de encontrar en este punto de parte de Francia un saludable obstáculo? ¿Equivale al despacho de lord John Russell la nota del Monitor en que se dice que el general Goyon está autorizado para estender su accion hasta donde lo permitan las condiciones militares de la mision que se le ha confiado?

No nos sorprenden ni nos intimidan los recelos que excita en cierta parte de Europa la reunion de soberanos que ha de efectuarse en Varsovia. Nos parece muy natural que los emperadores de Rusia y Austria sientan la necesidad de olvidar sus recíprocos agravios, y que el príncipe regente de Prusia sea el mediador de esta conciliacion, porque es su papel, así como debia esperarse que Inglaterra, sin presentarse en primer término, mire desde bastidores y no sin satisfaccion esta nueva alianza del Norte. Existen en Europa sobrados elementos de revolucion, y los poderosos han dado recientemente escasivas pruebas de debilidad y de alarma, para que sea difícil comprender esa necesidad de unirse entre sí que esperimentan los soberanos. La particion de la Polonia, que inauguró en Europa esa era de usurpaciones de Estados de que ellos se quejan, es un poderoso lazo entre las cortes del Norte. Los antiguos cómplices acaban siempre por unirse bajo la influencia de este recuerdo y de sus temores comunes.

No vituperamos estas alianzas si han de ser una garantia de paz, pero vaticinamos que serán para los príncipes que las desean un manantial de amargos desengaños si creen conseguir exclusivamente con ellas la seguridad de sus tronos. No se fortalecen ya con alianzas las antiguas monarquías, y si quieren hallar la fuerza que buscan con tanta inquietud, cedan a las inspiraciones del espíritu moderno y no opongan obstáculos a las corrientes del progreso político a que pugnan por lanzarse los pueblos que les estan sometidos. La legislatura del Consejo del imperio austríaco acaba de revelarnos sobre este punto notables síntomas: síntomas de regeneracion si el emperador cede al espíritu liberal de que está animada aquella asamblea, y síntomas de disturbios si el César se obstina en una resistencia imprudente y en el afán de la autocracia.

GREGORIO AMADO LAROSA.

(Diario de Barcelona.)

SECCION DE NOTICIAS DE MADRID.

Dia 3.

En la fábrica de Trubia continúan los trabajos con la mayor actividad. Hace muy pocos dias han sido remitidos a la plaza de San Sebastian cuatro cañones rayados de a diez y seis centímetros, con dos mil proyectiles, que serán los primeros cañones del moderno sistema que tengamos colocados en bateria. Otros veinte, pedidos para la Habana, estarán terminados dentro de muy pocos dias, si es que ya no lo estan a estas horas. El taller de corazas recientemente montado, continúa sus trabajos con el mejor éxito; el gobierno podrá haber apreciado la bondad de sus productos por las doscientas que se han remitido no hace aun muchos dias.

Se va haciendo bastante ruidosa y de mucho interés la polémica suscitada entre nuestro colega «El Diario Español» y la direccion de la compañía «La Tutelar» de resultas del fraude de algunas cantidades en la isla de Cuba.

Esta polémica ha dado lugar a un comunicado del secretario general del «Montepío Universal», en que se hacen importantes observaciones sobre las tablas de probabilidad.

El desgraciado incidente ocurrido a «La Tutelar», y los artículos que sobre esta materia ha publicado «El Diario Español», deben servir, cuando menos, para hacer muy previsoras a esta clase de sociedades, procurando evitar a todo trance que entre la desconfianza en el público.

Insistimos mucho en esto, porque deseamos prosperidad y larga vida a estas compañías.

«El Diario» de Córdoba dice que D. Diego Astrua ha inventado un freno aplicable a los wagones de los ferro-carriles, de extraordinaria sencillez y fuerzas, cuyo sorprendente resultado es detener instantáneamente los trenes sin ningun género de sacudida.

El señor Astrua debe tener conocimiento del freno Castellví, y al pretender un privilegio debe tener conciencia de las ventajas de su invento.

Segun algunos periódicos, es probable que recibamos la visita de Muley-el-Abbas, pues parece que el intérprete señor Azamot ha recibido orden de detenerse para acompañar a aquel príncipe.

Refiere uno de nuestros colegas, que dias pasados, a primera hora de la tarde, y en uno de los sitios mas públicos de la corte, en la calle de Carretas esquina al ministerio de la gubernacion, tuvo lugar el siguiente suceso.

Unas señoras que llevaban una niña de muy pocos años vieron lleas de terror; a un hombre que, arrebatándola de su lado, echó a correr con ella en los brazos, metiéndose por el callejon de Correos.

A los gritos de angustia y terror que las señoras lanzaban, acudieron algunos transeuntes, y el miserable raptor, viéndose perseguido, soltó a la criatura al llegar frente a la casa de Postas, logrando fugarse.

Dias pasados, segun le aseguran, tuvo lugar en la calle de Atocha el rapto de otro niño, a quien introdujeron en un coche, sin que sepa lo que después ha ocurrido.

Cuesta trabajo comprender tanta depravacion y tanta osadia.

Ha muerto en Puerto-Rico el señor don Domingo Vello, intendente que era de aquella isla.

En la parroquia de San Andrés en Valladolid vive una mujer de edad de 73 años que tiene un hijo de 7, de modo que a los 66 dió a

Juz el robusto niño que hoy es el consuelo de su ancianidad. Esta clase de mujeres eran las que mas gustaban á Napoleon el Grande.

—Entre los diferentes objetos notables que se preparan para figurar en la esposicion de Alicante, merece llamar la atencion un magnifico palacio de azucar, que representa exactamente el de Aranjuez, con sus árboles, fuentes, etc., etc., siendo lo mas notable que dentro de las habitaciones de este palacio hay figuras de movimiento apareciendo en las inmediaciones del edificio la linea férrea, con sus locomotoras y wagones, que funcionan deslizándose rápidamente por entre los rails, que, como todo lo demás, incluso los terraplenes y esplanaciones, son perfectamente comibles y apetitosos, puesto que estan formados de purísima y abrigantada azúcar.

—Pasado mañana 3 debe salir de Paris la señora condesa del Montijo con direccion á esta córte, y parece que se propone pasar los primeros meses de luto que viste por su malograda hija en la quinta de Carabanchel.

—Tanto en la isla de la Gran Canaria, como en la de Tenerife, se proyectaban á la salida del correo obras de pública utilidad, entre las cuales ocupaban un lugar preferente al abastecimiento de aguas potables en Santa Cruz de Tenerife, empresa de que esta ciudad ha de reportar grandes beneficios, mejorando notablemente su aspecto y sus condiciones higiénicas; una carretera que debe enlazar á Santa Cruz con la poblacion importante de Tassacorte; el aprovechamiento de las aguas de Egeros y Capitan, en la isla de la Palma, con el fin de fertilizar los campos, hoy casi estériles, de dos de sus principales pueblos, y la construccion del muelle de las Palmas.

—Dice un periódico de Zaragoza:

«Hace dos dias que reina un viento que bien podriamos llamar huracan y que está estropeando en gran parte los preparativos que se hacen para las fiestas: la verdura de que se forran los arcos se marchita; la arena que es de muy mediana calidad y con demasiada anticipacion han echado en las calles de la carrera, no solo se esparce, sino que impelida por el viento, incomoda á los transeuntes de un modo notable, y finalmente, el jueves arrancó y rompió el señor Eolo las columnas del adorno exterior de la puerta de Santa Egracia, y ayer mañana hizo lo mismo con todo el adorno superior, dejando solo los maderos: si así sigue para las fiestas, lo cual no seria de extrañar atendida la duracion que acostumbra á tener en Zaragoza, escusado es cuanto se prepara.

—La *beria* de hoy habla de un suceso que ya habia llegado á nuestra noticia: la de la infidelidad del habilitado de la Imprenta nacional, D. Eduardo Molina y Bats, quien de tres años á esta parte, y por medio del fraude mas criminal, venia apropiándose sumas de alguna consideracion que cobraba de las oficinas del Estado.

El haberse descubierto este delito se debe al celo y actividad del jefe de dicha Imprenta nacional, el cual, tan pronto como tuvo pruebas materiales del hecho, lo puso en conocimiento del señor ministro de la Gobernacion, y este mandó en seguida que se formase causa al criminal.

Hé aquí la exacta y sencilla relacion de lo ocurrido, que, si revela la inmoralidad de un empleado, acredita tambien que el gobierno no omite nada para imponerle el condigno castigo.

Advertimos á nuestros lectores que el culpable, despues de haber servido en Fomento, llevaba cuatro años en su destino, y que por pertenecer á una familia honrada y conocida su conducta no inspiraba la menor sospecha.

—Sobre los trabajos protestantes que se hacen impunemente en Portugal, escribe un periódico de Lisboa lo que sigue: «No se veda á ningún misionero luterano que fije su permanencia en cualquier puerto nacional para hacer prosélitos; consiéntese que la prostitucion estrangera invada y se establezca en nuestras ciudades; permítase la venta de cuá los libros saturados de ideas impías nos envia la depravacion y la irreligiosidad de allende los mares: guárdase la represion para los sacerdotes católicos y para las hermanas de la Caridad estrangeras. «A aquellos se les persigue porque predicán el amor de Dios y del prógimo, porque comprenden la verdadera mision del sacerdote, porque con la palabra y el ejemplo prestan relevantes y repetidos servicios á la moralizacion del país.»

—Un yankee dirige á la *Independencia belga* una carta desde Nueva York el 1.º del corriente, y despues de decir que el gabinete de Washington parece firmemente decidido á no permitir á la escuadra española el bombardeo

de Veracruz ó Tampico, y de enumerar las fuerzas navales norte-americanas que con objeto de impedirlo se han concentrado hácia aquellas aguas, añade: «No se necesita mas que una chispa para poner fuego á toda esta pólvora. Si se verificase una colision, no seria difícil que aprovechásemos la ocasion para apoderarnos de la isla de Cuba. El momento seria oportuno, porque las potencias europeas tienen mucho en que entretenerse, y antes que acordasen y estendiesen un protocolo, la anexion de Cuba seria un hecho consumado. Veo que os sonreís; pero tambien se rieron de la profetiza Casandra, y sin embargo, Troya fué tomada.» Aconsejamos al aulor de esta carta, que se dé un paseo por Cuba, y verá que la Reina de las Antillas tiene abundancia de cañones y fusiles para espantar el caballo, en cuyo vientre se cobijaren los anexionistas.

—Mientras se limpia, pinta y dispone en Lóndres el vapor *Gran Oriental* para otro viaje, se permite la visita á bordo, mediante un schelin por persona. Estal el número de curiosos que acude á visitar el vapor monstruo, que hasta ahora ninguna semana ha bajado de 30,000 rs. lo recaudado, lo cual representa 10,000 visitantes.

—Dicen de Soria con fecha 25, que el juez de aquel partido con un escribano, alguacil y guardias civiles habia salido para el pueblo de Aldea del Señor, donde parece que el ecónomo encargado de la parroquia, descargó un tiro sobre el alcalde y secretario, de cuyas resultas estos dos se hallaban heridos, ignorándose los pormenores y el motivo.

—La reina María Amelia, viuda de Luis Felipe, se halla ahora con el conde de Paris y el duque de Chartres en Ryde, isla de Wight. Recientemente los dos príncipes fueron á visitar á la reina de Inglaterra en su preciosa residencia de Osborne, en la misma isla. Por la tarde, S. M. con toda su familia, fué á Ryde á visitar á la Reina Amelia.

—En Lóndres, cuya poblacion se calcula en mas de tres millones de almas, hay mas irlandeses que en Dublin, mas escoceses que en Palestina, y cien mil católicos mas que en Roma. Hay además 60,000 alemanes, 39,000 franceses, 6,000 italianos, y numerosos representantes de todas las naciones del mundo, incluidas algunas de las tribus mas atrasadas y que viven á mayor distancia de Europa.

—Hace algunos años que el duque de Northumberland propuso á los comisionados eclesiásticos dar 15,000 libras esterlinas de su bolsillo, si ellos daban otro tanto, con el objeto de construir nuevas iglesias en cierto distrito. No pudo por entonces aceptarse la oferta; y hoy el mismo duque ha hecho otra proposicion aun mas generosa, es decir, dar 30,000 libras esterlinas para fundacion de capellanías, con tal de que los comisionados construyan las iglesias y las casas para los curas. Esta proposicion ha sido aceptada.

—Hé aquí los fenómenos celestes que deben ocurrir durante el mes actual:

El sol, situado al S. del ecuador, entra el dia 23 á las 3 horas 58 minutos de la madrugada en Escorpion, y se aleja con gran rapidez de aquel plano, disminuyendo por lo tanto notablemente los dias, que aumentan proporcionalmente para los habitantes del hemisferio austral. Los dias decrecen en este mes una hora 17 minutos.

La luna, situada en el hemisferio boreal, va alejándose del ecuador hasta el dia 6 que comienza á retroceder, y el 12 penetra en el hemisferio austral. Pasa próxima á Júpiter el dia 10, á la misma distancia de Vénus y al S. de Saturno el 11 y al N. de Marte el 12. El dia 13 está en el Perigeo, y el 26 en el Apogeo. Cuarto menguante el dia 7 á las 10 horas 49 minutos de la noche, en Cáncer. Luna nueva el 14 á las 2 horas 22 minutos de la tarde, en Libra. Cuarto creciente el 21 á la una hora 56 minutos de la tarde, en Capricornio. Luna llena el 29 á las 6 horas 35 minutos de la noche en Tauro.

Mercurio, despues de cortar el plano de la eclíptica el dia 6, entra en la constelacion Libra el 10, y se encuentra á la máxima distancia del sol el 16, permaneciendo todo el mes al Oriente de él, sin que sea posible distinguirle sin el auxilio de los anteojos.

Vénus entra en este mes en la constelacion del Leon, corta el plano de la eclíptica el dia 14, y aunque permanece constantemente al O. del sol, váse aproximando á él, si bien con suma lentitud. Aparece sobre el horizonte el dia 15 á las 2 horas 16 minutos de la madrugada y el 31 á las 2 horas 52 minutos de la misma.

Marte pasa de la constelacion del Sagitario á la de Capricornio, y se aproxima poco á poco al ecuador, del cual dista 18º á fin de mes, en cuya época se pone á las 11 de la

noche; el propio tiempo se aleja de la tierra, y su diámetro disminuye con rapidéz.

Júpiter, que sigue en la constelacion de Cáncer, sale el dia 15 á una hora 7 minutos de la madrugada y el 30 á las 12 horas 11 minutos de la noche, siendo la mejor hora para observarla poco antes de aparecer el sol.

Saturno sale el dia 15 á las 2 horas 15 minutos de la madrugada y el 31 á una hora 20 minutos de la misma, hallándose en conjuncion con Vénus el 14.

La situacion de las principales constelaciones el dia 15 á las 10 de la noche, es la siguiente: al S. en el meridiano de Pegaso y Fomalhaut, perteneciente al Pez austral; al S. O. Capricornio y Sagitario; al O. el Delfin, el Aguila y el Serpentario; al N. O. el Cisne, la Lira y la Corona boreal; al N. Ceceo y la Osa mayor; al N. E. Casiopea, el Cochero y Perseo; al E. Andromeda, los Peces, el Carnero y el Toro; y al S. E. la Ballena.

La temperatura media en Madrid, durante el mes, será próximamente +15º,3 oscilando entre +29º,0 y 0º.

—Leemos en un periódico: Circula el rumor, con fundamento, en nuestra opinion, de que encuentra serias dificultades en la censura del drama titulado *Luz en la sombra*. Atribúyense los escrúpulos del censor á la naturaleza el argumento de la obra y á lo espinoso del problema social que presenta á la resolucio del público. De aquí que resuene en la cárcel del pensamiento dramático la palabra *inmoralidad*, palabra puesta en moda por los hipócritas, para que nadie se atreva á levantar el velo que encubre los vicios y las preocupaciones de la sociedad.

El autor de este drama, conocido en la república de las letras, si no por el mérito de sus obras, por su conciencia y la fé con que las escribe, apelará del fallo, si llega á darse contrario á espensas del sentido comun, al tribunal del gobierno.

No basta que el capricho ó la ignorancia de un censor califique de modo tan severo producciones escritas con madura reflexion; no se perjudican intereses y se lastima la opinion de un individuo en el concepto de las gentes honradas, sin cargar con la responsabilidad de tan escandaloso atropello.

El autor á quien no se ha permitido, despues de autorizada por la censura, la representacion del *Catilina*, porque el conspirador romano predicaba doctrinas consignadas en la historia de Salustio: á quien se le ha devuelto el drama histórico *Ana Bolena* horriblemente mutilado, y á quien ahora se amenaza con esta nueva manifestacion del poder discrecional de la censura, se ha cansado ya de sufrir con resignacion contrariedades que van tomando el colorido personal, cosa que nada significaria, si no se atentase de este modo á la libertad del pensamiento consignada en la Constitucion del Estado.

Drama de costumbres, el drama en cuestion no traspasa los límites que señala á la libertad del escritor el respeto que se debe al público. En esto no admitirá nunca el autor lecciones de nadie, porque no las necesita.

Del fallo del censor apelará, como hemos dicho antes, al tribunal del gobierno y á la conciencia pública, representada en la imprenta por los escritores de todos los partidos y por los autores dramáticos en la república de las letras.

—Un corresponsal asegura que se esperaba en Roma á la joven reina de Nápoles, á la cual Pio IX habia invitado y rogado que saliese de Gaeta. No sabemos lo que haya de cierto en el anuncio.

—La casa de moneda de Paris acuña en este momento diariamente 80,000 piezas de 20 céntimos, 40,000 de 50 y 30,000 de un franco, para las necesidades del comercio, que hace tiempo se queja de la falta de moneda menuda.

—La corona condal que tuvo puesta S. M. la reina en el besamanos de Barcelona, ostenta catorce puntas sobre la circunferencia; es toda de oro macizo y pesa cerca de treinta y dos onzas.

—Dice Alejandro Dumas que su mision en Nápoles está cumplida, puesto que se ha dado la satisfaccion de cazar en el parque real de Capo di Monte y de dormir en el palacio real de Chiaramonte. ¡Qué pequeño nos parece el gran Dumas!

—Los ingleses se ocupan activamente en este momento de la rectificacion de las listas electorales, en cuya ocupacion despliegan los tory una grande actividad. Sus periódicos anuncian la muerte de un hombre notable, miembro de la camara de los comunes y presidente de la institucion de ingenieros civiles. Este personaje politico pertenecia al partido liberal, era partidario de la votacion secreta

en la pendiente reforma electoral, y uno de los que mas han figurado en la construccion de los caminos de hierro.

—Los aficionados al Champagne estan de pesame, pues segun dice el «Correo de la Champagne,» se ha perdido completamente toda la cosecha de la uva en aquel distrito vinicola de la Francia.

—Un banquero de Manchester, dice «Le Guardian,» convidó á comer en el día de su cumpleaños á sus hijos con sus mujeres, á sus hijas y sus maridos y á todos los hijos de unos y otros, y al sentarse á la mesa cada convidado se encontró entre la servilleta un billete de mil libras esterlinas (cien mil reales) Qué raros son los convites en que se gastan semejantes incentivos para abrir el apetito!

—El señor Corradi ha escrito una Memoria en francés acerca de las fases que ha pasado la esclavitud en el mundo, desde los tiempos bíblicos hasta el dia, para el instituto de Africa, de que ha sido nombrado vice presidente por unanimidad, y cuya corporacion, establecida en Paris, tiene por objeto favorecer la emancipacion del hombre en todas partes, combatiendo el tráfico negrero que todavia se hace con escarnio y quebrantamiento de la moral y de la religion.

—Parece que hay actualmente en los baños de Ontaneda un sugeto que pesa catorce arrobas y media; lo mas extraño del caso es que su diario alimento se reduce á tres jicaras de chocolate; una por la mañana, otra al medio dia y otra por la noche. Una persona de tal obesidad que debiera incomodarle y tenerle siempre mal humorado, es sin embargo de bastante jovialidad en su trato.

Seccion extranjera.

FRANCIA. Acaba de publicarse en Paris un folleto titulado *El arte de combatir el ejército francés*, que se dice ser original de Federico Carlos de Prusia. En dicho folleto estudia este príncipe lo que constituye la superioridad de las tropas francesas, y deduce que es el estímulo debido á la espontaneidad individual de los soldados que pueden esperar ascenso si se distinguen, mivil que no puede existir en el ejército prusiano, donde al simple soldado no le es dado jamás esperar el grado de oficial. Al terminar el autor se hace trairion á sí propio indicando recetas de una guerra en el Rhin, pues consigna el grito de: «Adelante: sús al enemigo, por el rey y por la patria.»

Tambien han visto la luz en la capital del vecino Imperio otros cinco folletos titulados: *Alto ahí Garibaldi*; *Roma y Constant n pla*; *La Rusia y la cuestion de Oriente*; *La Hacienda pontificia*; *Los jesuitas 1830*. Se atribuyen todos ellos al part do legitimista.

GRECIA. Una carta de Atenas dirigida al Semaphore de Marsella, refiere así los acontecimientos del 15 de setiembre:

«Os hemos dicho en nuestra última carta que muchos periodistas habian sido detenidos: estan todavia en prision preventivamente, bien que nada resulte contra ellos. Este rigor ha producido un malisimo efecto, y el gobierno en el temor de una demostracion ha tomado para el dia del aniversario, ciertas medidas como si una revolucion fuera á estallar.

Es costumbre elevar sobre la plaza del Palacio un arco de triunfo, Por la tarde la música militar debia tocar en esta plaza; pero este año no ha tocado. Desde la mañana las patrullas recorrían la ciudad, se hubiera podido creer en un estado de sitio.

Despues del *Te-Deum* las tropas han sido reunidas y á la entrada de la noche la policia hacia cerrar los establecimientos públicos. Hacia las ocho, una reunion compuesta en gran parte de estudiantes y de jóvenes de las primeras familias de la Grecia, se ha dirigido á la plaza de Palacio donde segun la costumbre habian sido encendidas algunas hogueras, y han dado el grito de ¡viva Garibaldi! abajo la politica austriaca! ¡viva la Constitucion! ¡viva la Guardia nacional! y otros mas graves. La fuerza armada no ha tardado en ilegal; despues de algunas explicaciones, las hogueras han sido apagadas por la policia; esta medida no ha servido mas que para aumentar la reunion, porque los que se abstienen ante las llamas, han gritado en las lineas.

La muchedumbre se ha colocado bajo las ventanas del almirante Canaris, donde se han hecho oír los mismos gritos con los de ¡viva Canaris! ¡abajo el tirano! Ovidaba decirnos que la casa del almirante Canaris está poco distante del palacio del rey. La fuerza armada compuesta de destacamentos de gendarmeria á pié y á caballo, de caballeria y de infanteria,

y mandada por el comandante de la plaza, mayor de gendarmería, ha cargado á la muchedumbre. Afortunadamente, todo se ha limitado á algunos sablazos de plano y los grupos se han dispersado, no sin causar espanto entre los que paseaban tranquilamente en la plaza con sus familias. Se han verificado algunos arrestos; una docena de personas próximamente están en prisión, en el número de las cuales se cuenta el redactor del periódico *El Porvenir de la Patria*. Entre las personas detenidas, se encontraban muchos hijos de senadores y generales: se les ha hecho salir de la prisión.»

—En los primeros días del presente mes, la reina de Inglaterra con el príncipe consorte y parte de su familia, ha estado viajando de rigoroso incógnito por algunos de los parajes mas pintorescos é interesantes de Escocia.

En un pueblo muy pequeño y muy insignificante, se presentó un día un caballero deseoso de tomar todo el hotel del lugar para unos recién casados que en el viaje de la luna de miel, iban á pasar allí la noche. Al llegar los viajeros se vió que eran personas de alta clase, y naturalmente todas las comadres del pueblo se pusieron alerta y empezaron á hacer las averiguaciones que son de su competencia en estos casos. Pero todo fué inútil. Los criados estaban mudos y no se les pudo arrancar el mas pequeño dato que iluminase la curiosidad de esas señoras.

Al día siguiente se levantaron los novios, almorzaron, se metieron en los coches, y cuando el último de ellos salía del pueblo, se comunicó á la asombrada dueña del hotel, la noticia de que había tenido la honra de albergar á la reina de Inglaterra y su esposo. La nueva circuló en el pueblo como un relámpago. Reunióse toda la población para victorear á su reina. Pero ya era tarde porque la comitiva real se había perdido de vista.

—Leemos en la *Gaceta del Mediodía*, periódico de Marsella del 5, que recibimos poco antes de entrar en prensa este número:

«El buque español que conforme anunciamos el temporal hizo encallar anteayer á la entrada del puerto, es el vapor *Marsella*, que hacia el servicio entre Marsella y la costa de España. Felizmente fué arrojado por la tormenta sobre las arenas de la ensenada de la Reserva, porque algunos metros mas abajo se habría infaliblemente estrellado contra las rocas que hay al pie del fuerte San Nicolás. Llevaba á bordo 66 pasajeros, para cuya salvación se necesitó mas de una hora, en medio de los mayores peligros. Al efecto se emplearon buques, pilotos, valerosos marineros, tres lanchas de la corbeta brasileña *Isabel*, fondeada en el puerto; dos lanchas de la Aduana y una del aviso *Chacal*.

En el trayecto algunos pasajeros cayeron al mar, y hasta los niños marineros hubieron de arrojar al agua y llegar á tierra á nado. Un tal Spinelli, que ya días atrás hizo otro acto de abnegación, se distinguió tambien otra vez arrancando al furor de las olas una señora próxima á ahogarse.

Durante una gran parte de la noche, el remolcador *Silido* hizo vanos esfuerzos para poner el *Marsella* á flote, pero hasta las diez de la mañana de ayer no pudo sacársele del sitio en que había embarrancado y hacerle entrar en el puerto viejo, despues de haberle aligerado de una parte de su cargamento.

Pero por una fatalidad que parecia pesar sobre este buque, en el momento en que los operarios estaban ocupados en virar un cable brestante sobre un cable amarrado en el muelle San Juan, soltóse el molinete y algunos trabajadores recibieron heridas bastante graves, en términos que hubieron de ser trasladados al Hospital.»

En carta particular que recibimos al mismo tiempo que el periódico de que tomamos la anterior noticia, y que publicaremos mañana, se hacen elogios de la habilidad con que el capitán Lagier, que lo es del *Marsella*, libró á su buque de una pérdida casi cierta.

Paris 1.º de octubre.

Escriben de Turin con fecha del 29 de setiembre al Diario de los Debates:

«El Rey acaba de partir. Victor Manuel ha salido á las dos y media de su palacio en carreta descubierta tirada por dos caballos, con la librea Real precedida de un solo correo de gabinete, y seguido de dos coches mas con los oficiales de ordenanza de Su Majestad.

El Rey vestía el uniforme de gala de Capitán general, y su rostro expresaba una viva satisfacción. No llevaba escolta alguna ni habia un solo soldado sobre las armas.

Las calles por donde debía pasar el cortejo estaban llenas de gente, y era tambien bastante numerosa la afluencia en la plaza del em-

barcadero. Sin embargo, no puede decirse que la multitud era excesiva. He visto cerca del embarcadero á casi todos los individuos de la emigración veneciana convocados por órden del comité. Cuando el Rey ha pasado, ha sido saludado con aclamaciones, y no he oido mas grito que el de ¡Viva el Rey! como si todos se hubieran puesto tácitamente de acuerdo. Los ministros habian ido de uniforme al embarcadero para despedirse de S. M., y cuando ha pasado el conde de Cavour ha obtenido tambien su pequeña ovacion.

Tales el relato algo lánguido pero completamente exacto de la partida del Rey, que es sin embargo un acontecimiento histórico. Se ha advertido bastante fríaldad, pero conviene no olvidar que el público es aquí poco expansivo, y que una parte de la población ve además lo que pasa con cierta ansiedad, porque se presiente que muy pronto cesará Turin de ser la residencia del gobierno.

Ayer os expliqué porque se había querido dar á la partida de Victor Manuel, la apariencia de una fiesta popular. Todo el mundo dice que el objeto verdadero del viaje del Rey es Nípoles, y la toma de posesión de un reino del cual es forzoso arrojar los restos del antiguo régimen representados por Francisco II, y los gérmenes de la revolución personificados en Garibaldi y los que le siguen.

He leído hoy en la *Nazione* de Florencia el texto de la exposición que se firma en Nápoles para pedir la aneccion inmediata. Este documento forma parte del programa que os espuse hace algunos días y que se ejecuta puntualmente.

En cuanto á Garibaldi, si no se somete de buen grado, se encontrará un medio para reducirle, y así nos lo dice hoy la *Gaceta* del pueblo. «Haremos la unidad italiana con Garibaldi si lo quiere, y sin Garibaldi, ó en caso necesario hasta contra Garibaldi.» El dictador de las Dos Sicilias se aproxima á mi parecer al término de su papel heroico, y necesita para rehacerse ganar una victoria ruidosa á las tropas de Francisco II.

Sin embargo, los diputados que están en Nípoles regresarán, según se dice, para asistir á las sesiones del Parlamento. No sé si Calaneo se decidirá á venir y á prestar juramento, pues ha podido juzgarse de este diputado en la tribuna. En cuanto á los demás amigos de Garibaldi, ninguno de ellos se halla en disposición de sostener una lucha oratoria contra Cavour, á no ser que reciban algun auxilio imprevisto.

P. S. La *Gazeta* militar, periódico casi oficial, contiene el siguiente párrafo:

«Nos aseguran que el Rey se presentará en Nípoles dentro de pocos días para zanjar todas las dificultades. Se ha enviado en esta dirección otro regimiento, y se preparan otras fuerzas que precederán al Rey en la capital de las Dos Sicilias.»

Por lo que va sin firma,

P. J. GELABERT Y POL.

Palma.

El Correo de Mallorca nos dirige ayer una reprimenda inmerecida. Al hablar de la cuestion telegráfica suscitada con motivo de haber amarrado el cable en Pollensa y no en Alcudia, dice que los periódicos de Palma la han mirado hasta ahora con indiferencia y que no se han dignado dar siquiera su apoyo á los escritos que acerca del particular se han publicado. Sentimos que nuestro colega haya lanzado de este modo su anatema á sus compañeros de la prensa; pero nos creemos en el deber de declarar que en nuestro concepto ha procedido muy de ligero.

El Isleño habrá podido hablar mas ó menos estensamente de esta cuestion; El Isleño habrá aducido mayor ó menor número de razones emanadas de sus noticias, pero ha dejado consignado claramente su parecer. ¿Quiere acaso El Correo que diariamente hablemos del telégrafo de Alcudia? ¿Cree que los periódicos de Palma harán mas que no hicieron los comisionados alcuadianos que marcharon á Madrid? ¿No consiguieron acaso estos señores una resolucion favorable?

De lo único que podrian los periódicos quejarse es de la lentitud con que se procede en esta cuestion; y por nuestra parte creemos no se hará nada hasta que el presidente del consejo de ministros y ministro de Fomento á

quienes se presentó la comision de Pollensa, solicitando una estacion en aquel pueblo, se encuentren en Madrid y desde allí dicten sus disposiciones encaminadas á remediar el mal que acaso se haya hecho.

El Correo recordará que El Isleño se lamentó á su tiempo de que el telégrafo eléctrico de Mallorca solo comprendiera la ciudad de Alcudia y publicó el nombre de los pueblos que en esta isla tenian mayor número de habitantes, y algunos muchas mas relaciones comerciales que no Alcudia. Bajo este supuesto, habiéndose amarrado el cable en Pollensa, hemos apoyado las razones de aquel ayuntamiento al solicitar se le concediera una estacion, ya que casualmente se habia establecido allí; pero hemos reconocido al mismo tiempo clara y terminantemente la justicia que asistia á los habitantes de Alcudia para poseer una estacion principal del telégrafo. O nosotros no sabemos lo que es telegrafía ó creemos que se perderán pocos minutos para comunicarse los partes de esta ciudad á Mahon, si permanece la estacion telegráfica en Pollensa al mismo tiempo que otra en Alcudia. Hay mas, reconocemos que en el caso de haber solo una estacion telegráfica, debe esta situarse en Alcudia y no en Pollensa por la muchas circunstancias de todo el público conocidas.

Sirvan las anteriores líneas de contestacion al Correo y á los que acaso hayan dudado de nuestra opinion al tratar el repetido asunto. Ni nos creemos con obligacion de decir mas, ni con facultades para hablar de otra manera.

Los periódicos recibidos hoy de Menorca carecen de interes.

Por lo anterior,

P. J. GELABERT Y POL.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana:

SAN NICACIO, OBISPO Y MARTIR.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las ... 6 hs. 6 ms.

Pónese... á las ... 5 » 27 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 14 hs. 46 ms. 57 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el segundo comandante del regimiento infanteria de Gerona, don Manuel Teigeiro.

Parada: Gerona.

Hospital y provisiones: el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

DIPUTACION PROVINCIAL

DE LAS BALEARES.

Debiendo venderse en pública subasta algunos efectos que fueron adquiridos por esta corporacion para los festejos celebrados durante la permanencia de SS. MM. en estas islas, la Diputacion ha acordado que dichos efectos estén espuestos al público en el edificio del Estudio general durante los dias 12, 13 y 14 del corriente desde las nueve hasta la una por la mañana y desde las tres hasta las cinco por la tarde; verificándose la venta el lunes 15 y siguientes que sean necesarios.

Lo que se anuncia por medio de este periódico para que llegue á noticia de las personas que deseen adquirir algunos de los objetos espuestos. Palma 16 de octubre de 1866.—El presidente accidental.—Miguel Amer.—Por acuerdo de la Diputacion.—Gabriel Reus, vice-secretario.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE CORREOS DE MALLORCA.

En virtud de lo resuelto por la direccion general de correos, segun órden que ha pasado á esta principal, con fecha 12 de setiembre próximo pasado, la correspondencia para las

islas Filipinas, ha debido transmitirse desde la segunda expedicion del indicado mes, y se transmitirá en los sucesivos por las vias de Gibraltar, y de Marsella, solamente que debe tenerse presente que la correspondencia que vaya por la primera de dichas dos líneas, ha de estar en la administracion de San Roque, en las mañanas de los dias 8 y 24 de cada mes; y la que se dirija por medio de la segunda, debe estar en la administracion de la Junquera en las madrugadas de los dias 10 y 26, por cuyo motivo los mismos interesados habrán de calcular el vapor por el cual les convenga escribir, partiendo del principio que una carta de aqui para San Roque necesita cinco dias, saliendo por la via de Valencia, y otra de aqui para la Junquera, dos dias, saliendo por la via de Barcelona.

Y esta principal lo anuncia en el Boletín oficial y periódicos de la ciudad para conocimiento del público; haciéndole igualmente presente que las correspondencias destinadas á Malta, Alejandria, Suez, Bombay, Singapoor, Hong-Hong, Australia y demas puntos, tanto del Mediterráneo, como del Océano Meridional, solo pueden ser remitidas, por ahora, por la via de Gibraltar. Palma 9 de octubre de 1866.—P. A.—Pedro José Sampol.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 9.

De Malta en 13 dias y buque Do'ores, de 95 toneladas, pat. Bartolomé Alemany, con 8 marineros y habas.

De Mahon en 2 dias vapor. Stella, de 600 toneladas, cap. E. Dixon, con 62 mar., 3 pas y lastre.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 8.

Para Ibiza loud S. José, de 20 ton., pat. Pedro Pascual, con 6 mar., 13 pas., ganado y efectos.

Para Argel id. San Antonio, de 33 ton., patron Miguel Roca, con 5 mar., un pas. y cerdos.

Para Cartagena id. San José, de 50 ton., patron Pedro Bosch, con 5 mar., azúcar y efectos.

Dia 9.

Para Marsella loud Belisario, de 73 ton., patron Bartolomé Suau, con 7 mar. y aguardiente de caña.

Para Alicante idem San Antonio, de 20 toneladas, pat. Mateo Esteve, con 4 mar. y 2 pasajeros y azúcar.

TEATRO

DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

SEGUNDA QUINCENA

Funcion n.º 6 para mañana jueves.

1.º Sinfonía.

2.º La divertida comedia en 3 actos, traduccion del señor Navarrete, titulada

EL MABIDO DUENDE.

Dirigida por el primer actor y director del género cómico don Manuel Noguera.

3.º El aplaudido baile mímico, compuesto y dirigido por el señor Perez, y en el que toma parte la señora Perea (Nena) titulada

El Abate enamorado;

en cuyo desempeño obtuvo la mayor aceptación dicha señora Perea y el señor Perez, encargado del papel del abate.

4.º La divertida comedia en un acto, dirigida tambien por el referido señor Noguera, titulada

UN TIO EN INDIAS.

Entrada general 2 rs. Al paraiso 12 cuartos.

A las 7.

NOTA. En vista de la extraordinaria aceptación que obtuvo, y á petición de una inmensa mayoría de espectadores se repetirá el próximo domingo por la tarde el drama: *Los Pobres de Madrid*. Por la noche tendrá lugar la primera representacion del drama nuevo, *Flores y Perlas*.

ADVERTENCIA. En obsequio de los concurrentes ha dispuesto la Empresa que desde el próximo domingo 14 del corriente, en las funciones de noche, las butacas del patio, desde la fila 7.ª inclusive á la 16 solo valgan en adelante 3 reales.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALBUM

DEDICADO

S. M. LA REINA D.^a ISABEL II

con motivo de haberse dignado visitar á las Baleares; conteniendo las poesias premiadas en el certamen que abrió la Academia de ciencias y letras de esta provincia para celebrar tan fausto acontecimiento.

Impresion de lujo en folio, con una magnífica portada de colores, véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, núm. 74, á 10 rs. vn.

EL HORIZONTE.

DIRECTOR Y PROPIETARIO,

12 REALES

AL MES

EN MADRID.

D. José Gutiérrez de la Vega,

EX-DIPUTADO Á CORTES.

15 REALES

AL MES

EN PROVINCIAS.

Toman parte en su redaccion muchos actuales diputados y senadores, antiguos ministros de la corona y otros personajes del partido moderado.

El Horizonte se publica todos los dias del año, tiene el mismo gran tamaño que los diarios mas grandes e importantes de Madrid, y sin embargo, resulta que es una publicacion extraordinariamente económica, pues que el precio de suscripcion es mucho menor del que hoy tienen algunos periódicos de su misma estension y aun mas pequeños, los cuales cuestan 20 rs. en provincias y 16 en Madrid, mientras que El Horizonte cuesta solamente 15 rs. en provincias y 12 en Madrid.

BASES DE SUSCRICION.

I. Para los suscritores que se entiendan directamente con la empresa.

En MADRID, 12 rs. al mes en la redaccion, administracion y demás oficinas del periódico, establecidas en la calle de la Greda, núm. 24 y en las principales librerías de la corte.

En PROVINCIAS, 15 rs. al mes y 45 el trimestre; pero para aprovecharse de esta extraordinaria baratura, es de todo punto indispensable entenderse directamente con la administracion, y poner precisamente en ella el importe íntegro de la suscripcion por medio de una persona comisionada al efecto por el suscriptor, ó incluirlo en una carta franqueada por su cuenta ó certificada para mayor seguridad en sellos de franqueo (si son de cuatro cuartos 32 sellos por un tomo, 96 por tres, etc.) ó mejor en libranzas sobre el tesoro ó en letras contra casas de comercio de Madrid, valor de 15 rs. si es por un mes, de 45 si es por trimestre, etc.

Puesto que es tan fácil hallar ya en cualquier punto de España esos medios de giro, no se servirá ninguna suscripcion cuyo pedido no venga acompañado de su importe anticipado.

II. Para los suscritores que se entiendan con los comisionados en provincias; y para los mismos comisionados.

Los que no quieran gozar de la economía dicha del modo que queda expresado, y se suscriban por medio de los librerías y demás comisionados en provincias pagarán 50 rs. por el trimestre, 100 por el semestre y 200 por el año.

Los comisionados deducirán en el acto el 12 por 100, y al hacer los pedidos es indispensable que libren el importe de la suscripcion, á razon de 44 reales por trimestre, sin cuyo requisito no se servirán los pedidos.

III. Regla general para la buena administracion del periódico.

No se servirá ninguna suscripcion á los suscritores ni á los comisionados, que no sea pagada en el acto por alguna persona, ó cuyo pedido, en carta franqueada ó certificada por cuenta del demandante, no venga acompañado del importe en sellos, libranza ó letra.

Al hacerse los pedidos se expresará si son para suscripciones nuevas ó para renovaciones. También se dirá, si no hay correo diario para el punto de residencia del abonado, el día ó los dias de la semana en que se recibe.

Las cartas con letras, libranzas ó sellos deben de venir certificadas; pues solo de este modo evitarán los demandantes la pérdida que les ocasionaría el extravío de una de ellas, cuya responsabilidad no puede ser de la empresa que no la haya recibido, sino del remitente; que no la hubiere asegurado.

NOTA.— Toda la correspondencia se pondrá precisamente con este sobre: «A D. JOSÉ GUTIERREZ DE LA VEGA, Director, de EL HORIZONTE, calle de la Greda, número 24.—Madrid.»

AVISO,

MR. MABIGNAC, tan conocido del público mallorquin, pone en conocimiento de sus constantes favorecedores que ha trasladado su establecimiento calle de San Nicolás, frente las tiendas del señor Casetta, donde se encontrará una abundante coleccion de estampas de todas dimensiones. Un magnífico surtido de marcos dorados ovalados. Otro ídem de cuadrados. Espejos de todas dimensiones. Estereoscopos con sus vistas y grupos. Vícolas, y dibujo lineal. Frontes de chimeneas. Grande y variado surtido de estampitas caladas para devocionarios y otras varias á la hoja doradas. Colecciones de mapas en castellano. Atlas de Doufour de veinte mapas tambien en castellano. Cuadernos y modelos de escritura y letras de ornato.—Se ha recibido un nuevo surtido de estampas, cuadritos con sus estampas y pilas de agua bendita de varias clases y tamaños.

Todos los mencionados artículos se venderán á precios sumamente arreglados.

LA IBERIA.

DIARIO LIBERAL FUNDADO Y DIRIGIDO POR DON PEDRO CALVO ASENSIO.

El mayor y mas barato de los periódicos de España.

PRECIO.— Mes 19 rs.—Trimestre 54 rs.—Semestre 102 rs.

A estos precios recibe el suscriptor:

LA IBERIA GRANDE, que puede considerarse no solo como un periódico político, el de mayores dimensiones de España, que resume el interes de todos los demas, sino como una enciclopedia de periódicos especiales de administracion, de tribunales, de agricultura, de obras públicas, de religion, de ciencias médicas, del Ejército, de Marina, de Instruccion pública, de crítica, de teatros, y de modas con un índice metódico de materias.

Un Libro de Cortes, que tal podrán llamarse las sesiones que publicamos.

Una Biblioteca Recreativa de obras ajenas, que formará próximamente 200 páginas al mes.

Una Biblioteca Instructiva de conocimientos útiles que formará igual número de páginas.

Un Diario Oficial recopilacion de todos los avisos de las diferentes autoridades, con el cual basta para estar al corriente de cuanto convenga saber á las personas de negocios.

Un Diario Mercantil con todos los datos y noticias que puedan interesar al comercio.

Un Diario de Anuncios útil, agradable y hasta necesario á las familias.

Un Alcançe Autógrafo á las 10 de la noche, y que por sí solo cuesta 7 rs. al mes.

GASPAR Y ROIG, EDITORES.

GARIBALDI

SUS AVENTURAS, ESPEDICIONES Y EMPRESAS EN

AMÉRICA, ROMA, PIEMONTE Y SICILIA

EN 1834, 1848, 1859, 1860.

Obra que comprende los mas curiosos episodios y los hechos mas importantes en el orden militar y político del actual dictador de la Sicilia. Escrita por MM OCTAVIO FERRE y ROBERTO HYENNE. Traducida del francés por D. MANUEL MARIA FLAMANT.—Ilustrada con grabados intercalados en el testo.—A 10 cuartos la entrega.
Se suscribe en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint.

DICCIONARIO DE LOS DICCIONARIOS

DE

MEDICINA Y CIRUJIA PRACTICAS

bajo la direccion del Dr. Fabrer.

Interesante obra, que contiene un resumen de todos los demas diccionarios y tratados clásicos de medicina y cirujía, indispensable á los profesores de la ciencia de curar.—Se publica por entregas de un pliego de 16 páginas á 1 real en toda España. Los señores facultativos de provincia deben alentar el importe de 10 entregas, ó de 30 abonando únicamente en este caso 28 reales, si hacen la suscripcion directamente al señor don Federico Barrell—calle del Caballero de Gracia—2 y 4.—2.º, incluyendo el importe de las entregas en libranzas de correos.—Han salido dos tomos y parte del 3.º.—Tambien se suscribe en la botica de don José Antonio Obrador.

A las señoras y señoritas de Palma.

DOÑA ELENA MARIO, modista de Paris que vive en la plaza de San Nicolás, núm. 81, se encarga de la confeccion de toda clase de vestidos de señoras y niñas, arreglados á la última moda y con toda perfeccion. Tambien arreglará gorros, chambergos y sombreros. Sus precios económicos.

Café del Recreo,

situado detrás de la Pescadería,

(entrada que pasa.)

Hoy miércoles 10 del corriente se pondrá en escena la grande pieza en 2 actos titulada:

LOS ABUSOS DEL PODER

El corazon de un Artista.

UN JOVEN DE 29 AÑOS, DE BUENAS circunstancias, desea colocarse en clase de criado. Informarán de su buena conducta en el hostel d'en Vindango, en el último piso.

EN LA CADENA DE CORT, NÚMERO 4, casa zaguán, hay un tercer piso para alquilar con todas las comodidades necesarias. Darán razon en la librería de Pedro José Garcia.

VENTA.

A voluntad de su dueño se rematará en la noche del dia 13 de este mes, si la postura acomodada, una pieza de tierra, sita en el término de la villa de la Puebla, de estension de siete cuarteradas poco mas ó menos con tres norias y arboles, cuyo remate se efectuará en la plaza de la misma villa, bajo los pactos y condiciones del albalán de subasta que obra en poder del pregonero de la misma.

RETRATOS

de S. M. la Reina doña Isabel II iluminados y en negro, del Excmo. Sr. don Leopoldo O'Donnell, duque de Tetuán, y del Excmo. Sr. don Juan Prim, marqués de los Castillejos.

Precios.

El retrato de la Reina, iluminado. 10 rs.
En negro. 6
El ídem del general O'Donnell. 2
El ídem del general Prim. 2
Las láminas son de regular tamaño.

Véndense en la imprenta de Gelabert Pas d'en Quint, número 74.

HISTORIA DEL MATRIMONIO.

gran coleccion de cuadros vivos matrimoniales, pintados por varios solteros malogrados en la flor de la inocencia, publicada

por

ANTONIO FLORES.

Sesta edicion.—Véndese en la imprenta de Gelabert, Pas d'en Quint, número 74 á 10 rs.

AVISO AL PÚBLICO.

El Anuario estadístico de España, correspondiente á los años 1859 y 1860, se vende en la Imprenta Nacional á 30 reales cada ejemplar, en Madrid.

POETAS DE LAS ISLAS BALEARES.

Tomo primero que contiene las

OBRAS RIMADAS

DE

RAMON LULL

escritas en idioma catalán—provenzal, publicadas por primera vez con un artículo biográfico, ilustraciones y variantes y seguidas de un glosario de voces anticuadas por

GERÓNIMO ROSSELLO.

Obra dedicada al Excmo. Sr. D. Rafael de Bustos y Castilla, marqués de Corbera, ministro de Fomento, etc. Consta de unas 800 páginas en 4.º mayor y comprende las materias siguientes:—Biografía de Raimundo Lull.—El Llanto de la Virgen.—Las horas de la Virgen.—Al Ser Supremo.—El pecado de Ajan.—La Virgen Maria.—Rey glorioso.—Los cien nombres de Dios.—La Alquimia.—El Deseosuelo.—Canto de Raimundo.—Dictado de Raimundo.—Aplicacion del arte general.—La medicina del Pecado.—El Concilio.—La Conquista de Mallorca.—Glosario.

Véndese en la imprenta y librería de Pedro José Gelabert, Pas d'en Quint, número 74, al precio de 50 rs. á la rústica.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.